LNG

张

# 高温降低光伏效能 被迫启动煤电补充

# 英国绿电度夏开局失利

■本报记者 董梓童

一般情况下,更晴朗的天空、更长的白天 和更多的阳光意味着光伏发电站可以输出更 多电力。然而,在英国却并非如此,今年夏季刚 刚开始,英国光伏发电就遭遇滑铁卢。

近日,由于气温持续升高,英国电力需求 明显走高,为保障电力供应,6月12日,英国不 得不再次启动燃煤发电厂。英国下议院议员萨 米·威尔逊公开发表评论称:"由于温度过高, 光伏组件被迫'下线',英国不得不在这波热浪 中启动燃煤发电机。

### ● \* 光伏发电效率严重下降

萨米·威尔逊的言论遭到英国光伏业内人 士集体反驳, 称他的发言不负责任且并非事 实。随即他更正说:"光伏组件不是不发电了, 而是发电效率严重下降。"

欧洲主流媒体欧洲新闻电视台援引业内 专家的观点澄清称,光伏组件不存在技术问 题,没有在热浪的攻击下爆裂。英国光伏技术 研究专家、谢菲尔德大学有机电子学教授阿拉 斯泰尔·巴克利指出:"高温确实会对光伏发电 站整体输出产生影响,但这没什么大不了的, 天气炎热,光伏发电站电力输出会下降,但不 是断崖式下跌。"

英国某光伏企业高管克里斯•休伊特则 表示:"凉爽的天气会让光伏组件效率更好, 但更多的光源也意味着更多的电力。我们在 阿拉伯地区安装的光伏组件都在正常运行, 那里安装的光伏组件和在英国伯明翰、牛津安 装的一样。"

虽然 6 月第一周,英国光伏发电量十分可 观,贡献了约9%的电力,超过2022年全年平 均值,但白天变长、气温升高也确实导致光伏 组件发电效率下降。6月中旬,英国光伏发电 量较6月初下降近1/4。

英国一家光伏企业援引测试数据称,光伏 组件可以在零下 40 摄氏度至零上 85 摄氏度 的环境下工作。不过,在较热天气,光伏组件 电力输出效率将下降。气温达到 25 摄氏度 后,每上升1摄氏度,光伏组件性能就会下降 0.34个百分点。另外,在其他条件相同的情况 下,温度接近沸点时,光伏组件输出功率将降 低 20%左右。

## ● 高温保供被迫指望煤电

今年6月,英国平均气温远高于往年,英 国国家气象局发布了覆盖全国大部分地区的 高温预警。英国国家电力供应公司甚至要求



图为工人正在英国一处屋顶安装光伏板。英国屋顶光伏协会图

旗下燃煤电厂"在必要时"启动两台燃煤发电 机组。

英国能源与气候情报部门能源主管杰斯· 拉尔斯顿曾说:"随着更多的海上风电站和光 伏发电站投入使用,煤炭的备用角色将变得多 余。"然而,今年的现实是,英国仍然需要指望 煤电保障电力供应。

业界普遍认为,如果不解决高温天气下光 伏组件发电效率下降的问题,英国将永远无法 真正使用绿电。欧洲新闻电视台指出,需要注 意的是,直到目前,英国并没有开发出应对高 温天气的特定光伏组件产品以保证高效输出。

欧洲一家光伏企业高管辩解称:"虽然光 伏组件在高温下效率较低,但煤电站、天然气 发电站、核电站也都会受到高温影响。随着气 候变化的持续,高温对发电站的影响将一直存 在,甚至恶化。

BBC 同时指出,重新启动燃煤电厂并不 只受高温天气下光伏组件发电效率下降影 响,这是多重因素影响的结果。一是社会用电 量需求走高;二是风资源短缺,风电场发电量 明显下滑; 三是部分天然气发电站处于维修 期,可供使用的天然气电力减少;四是技术障 碍和跨国电力运输不发达的情况下,可进口 的电力减少。

据了解,近期,由于连接器出现故障,连接 英国和挪威的海底电缆输电容量被限制,仅为 此前的一半,英国电力供应相对减少。

### ● \*弃煤进程左右摇摆

"英国到底从哪里获得稳定的能源和电力 来源?""因气温讨高而重启燃煤电厂,英国真 的正在朝着气候目标前进吗?"一时之间,BBC 等媒体均撰文质疑高温天气对英国绿色转型

根据目前计划,英国将在2024年10月之 前淘汰煤炭,但英国政府对于脱煤的态度始终

去年,位于英国英国西部坎布里亚郡的一 座煤矿获准开采。随后,英国政府又开始推动 立法支持开发新煤矿。当时,一位英国政府工 作人员表示,这是在"仔细考虑"后做出的决 定。英国保守党议员卡拉南勋爵表示:"彻底禁 止煤炭可能会严重破坏英国能源供应安全。

英国气候变化委员会指出,要实现绿色转 型,英国需要做更多工作,为风电、光伏发电不 能发挥作用的时候未雨绸缪。为此,英国气候 变化委员会提出,要在不增加温室气体排放的 前提下,发展氢能等新型技术,以确保完成到 2035年全部使用清洁电力的承诺,实现净零排

"与化石燃料相比,光伏发电仍然具有成本 效益,应对气候变化更为有效。这是我们必须持 续部署光伏发电站的原因。在夏天,我们更应该 部署光伏发电。"上述欧洲光伏企业高管说。

近日,日本政府发布2023版《能源白皮书》 称,由于欧洲增加对非俄罗斯天然气的进口,导致 全球液化天然气(LNG)供应紧张;同时,各国为实 现降碳而减少对天然气及相关领域的投资, 因此 自 2015 年以来,全球 LNG 产能没有明显增加,无 法满足当下增长的需求。《能源白皮书》预计,未来 两年,LNG供应形势将更加紧张,全球范围内的 "LNG争夺战"将持续。

### ◆\* 全球"LNG 争夺战"已打响

"作为亚洲 LNG 现货价格指数的 JKM, 自 2021年以来一直呈上升趋势,且时常出现暴涨。" 《能源白皮书》引用标普全球普氏等机构的统计 数据分析,JKM 价格于 2022 年 3 月达到历史最 高点,比一年前的价格高出约14倍。欧洲天然气 价格指数 TTF 和 NBP 也在 2022 年 8 月达到历 史最高点。"此后 JKM、TTF 和 NBP 价格虽有所 下降,但前景仍然不确定。'

《能源白皮书》指出,一场延续至今的"LNG 争夺战"已经伴随去年的涨价潮打响。据全球关贸 数据库统计, 德国 2022 年 9 月的 LNG 进口价格 较 2020 年 1 月上涨了约 10 倍。"由于欧洲国家此 前大部分能源需求都依赖于俄罗斯, 在俄乌冲突 后,这些国家被迫在现货市场上匆忙采购大量 LNG,这直接影响了亚洲 LNG 正常供应。例如, LNG 现货价格飙升导致孟加拉国外汇储备急剧 下降,不得不在去年7月和8月放弃购买 LNG。巴 基斯坦也被迫采取了类似措施,通过减少LNG进 口和轮流限电等手段应对能源价格飙升导致的外 汇储备急剧下降。"

### ◆\* 日本 LNG 供应形势紧张

《能源白皮书》据 Kpler 和标普全球普氏数据分析指出:"从去年起, JKM 开始逐渐同欧洲天然气价格指数 TTF 形成联系。依靠长期合同维 持LNG稳定输入的日本也面临危机。"GIIGNL年度报告也显示,日本 长期合同确保的 LNG 输入量自 2020 年前后逐年下降,而随着 JKM 和 TTF 的关联加强,在欧洲大肆抢购、现货价格飙升的局面下,日本面临 LNG 进口价格上涨问题。

"随着未来国际局势变得愈发不稳定,在考虑能源政策时,不仅要 注重对当前问题的反应,还要从长远角度考虑。围绕 LNG 的最新发展 再次证明,有必要通过发展资源外交和其他国家支持的举措,确保能 源稳定供应并建立合理的能源体系。"《能源白皮书》显示,日本计划在 G7 集团框架下将氢能等低碳或可再生能源利用纳入国家战略,通过 节约能源并减少天然气需求来加速清洁能源转型;同时,日本也计划 利用 G7 成员国身份,与国际能源署合作开展 LNG 生产和供应会议, 在保证日本 LNG 稳定供应的同时,借机提升自身在全球天然气领域 的话语权。

### ◆ \* 日本实现碳中和堪忧

日本经济产业省石油天然气课长早田豪在先前接受日本经济新 闻采访时表示:"日本公共和私人机构需要共同努力,通过重新启动核 电站、最大限度利用火力发电站,并为节约电力和天然气提供奖励,用 以避免电力和天然气供应紧张局面。然而,问题是这些紧急措施能持 续多久?日本不能牺牲自身的能源安全,也不准备放松对俄罗斯的制 裁。因此在LNG供应紧张的背景下,这些紧急措施造成的环境影响, 以及电价上涨对生活开支和工业竞争力的影响令人担忧。"

"日本 2050 年实现碳中和的目标没有改变,但当下只能优先考虑 能源稳定供应,这意味着必须暂时使用老化的火力发电和其他形式发 电。"早田豪表示。

# **资讯**

# 墨西哥认定天然气为清洁燃料

本报讯 据路透社报道,墨西哥能源监管机构日 前给天然气贴上清洁标签。墨西哥能源监管委员会 (CRE)表示,将修改发电厂能效测量标准,此后,一 些燃烧天然气的热电联产工厂生产的电力将被视为

据了解,能源行业内部一般认为天然气是一种 过渡燃料,是一种比煤炭或燃油更清洁的能源,可以 为逐步转向可再生能源搭建桥梁。但天然气本身仍 然不能被称作为清洁能源。有分析机构指出,根据目 前目标,墨西哥气候变化法设定到2024年全国35% 的电力来自清洁能源的目标,这也是墨西哥政府修 改标准的主要原因。

值得一提的是,根据目前的政策,墨西哥优先考 虑国家公用事业公司 CFE 投资可再生能源,该公司 大部分能源来自化石燃料,包括天然气和高污染燃 料油等。

此次墨西哥认定天然气为清洁燃料还遭到了环 保人士的批评。他们认为,墨西哥监管机构正在认可 制造污染、构成健康风险并加剧全球变暖的工艺和 燃料。有墨西哥国内环保人士甚至指出:"全世界都 觉得我们正在提高可再生能源在能源结构中的比 例,而事实并非如此。" (宗合)

## 美国电动汽车基础设施不足

本报讯 据美国电视新闻网近日报道,截至2022 年底,美国全境累计销售电动汽车220万辆。其中, 2022 年全年销售电动汽车超 80 万辆, 相比 2021 年 不到 45 万辆增长超过 70%;预计今年全年,美国电动 汽车销量将突破100万辆。不过,与电动汽车销量不 匹配的是,美国电动汽车充电桩严重不足,电动汽车 维修也很困难。业内人士认为,这些都将阻碍美国电 动汽车产业发展。

数据显示,目前,美国全境有14.5万个加油站, 但电动汽车充电桩只有5.3万个。美国许多地方充电 条件十分有限。这成为消费者不选择购买电动汽车 的主要原因。在消费者看来,保证充电是使用电动汽 车的基础。虽然有观点认为,市场上长续航里程的电 动汽车不需要考虑充电问题,但有分析认为,短续航 里程的中低端电动汽车才是市场销售主力;同时,在 二手电动汽车市场流通活跃的背景下, 长续航里程 的电动汽车并不能满足所有需求。

另有汽车研究公司表示,电动汽车的贬值速度远高 于燃油车。使用3年的电动汽车价值只剩原本的63%,5 年折旧更为明显,占初始价值的37%,低于燃油车的 46%。因此,电动汽车竞争力不能明显体现。(宗合)



# 法 国 加 快 重 振 核 电 步 伐

在建项目延宕、企业亏损仍困扰行业

■本报记者 李丽旻

近日,法国政府宣布,将在未来10 年内,为本土核电产业提供超过1亿 欧元拨款,不仅用于培育本土民用核 能项目,还将投入核电领域用工培训, 保障核能工业人才供应。这一拨款是 今年上半年法国通过《加速核能发展 法案》后的又一重要举措。近半年来, 作为欧洲最大核电产出国, 法国正通 过各项措施为核电工业发展扫清障 碍,重振本土核电工业。

## ■ 发力解决人力短缺

据路透社报道, 法国电力公司统 计显示,未来 10年,法国核电工业需 要至少新增10万个工作岗位,而当前 该领域总就业人数为22万人,无法满 足行业发展需求。当前,法国核电工业 人手短缺最为严重的岗位种类高达 20 种,包括自动化工程师、锅炉制造商、 维修技术人员、焊工等。

作为法国最大核电运营商, 法国

电力公司工业质量和核能技术副主管 阿兰·特兰泽公开表示,到2030年,公 司每年招聘需求将维持在1万至1.5 万人之间,远高于2019年至2022年 期间的招聘需求;到2030年前后,法 国核电工业就业人数可超过30万人。

虽然需求高涨,但现状却不容乐 观。分析认为,由于核电设施存在高温 和高辐射环境,进入其中的工人需要 三年左右的培训以获取专业技能,严 格的人职门槛和严峻的工作环境直接 影响了核电工业用工。与此同时,英国 《金融时报》撰文指出,自2011年日本 福岛核电站事故后,欧洲多国转变了 对核电的态度, 法国作为欧盟成员国 也受到一定影响。近年来,法国进入核 电工业工作的人数有所下降, 罢工事 件更是时有发生。

法国核电工业的用工短缺现象 已对该国核电产出造成不利影响。法 国电力公司前任首席执行官让-伯 纳德·利维就曾指出,高技术工人短 缺让法国核电站运维困难。去年下半 年,法国电力公司发布最新核电站运 行数据称,受用工短缺影响,法国现 存核电站停运维修出现延迟,进而导 致去年法国核电产出创下近30年来 最低水平。

为解决上述难题,法国政府表示, 将拨款 4200 万欧元用于创新性核电 培训项目,同时也将与诺曼底地区政 府机构共同追加资金支持, 用于培训 当地工人。

## ■ 全方位加速振兴产业

法国政府还提出,将向法国科研 机构以及初创企业提供资金支持,推 动本土核电技术创新。路透社报道 称, 法国政府计划拨款约 4000 万欧 元用于建设重离子加速器研究机构, 推动相关研究;同时,将向多家核电 领域初创企业拨款超过 2500 万欧 元,推动小型模块化核反应堆以及快

事实上, 自去年欧洲出现能源供 应危机后, 法国就加紧振兴核电的步 伐。法国总统马克龙曾公开表示,法国 将大力支持核电这一低碳能源,并提 出到 2035 年新建 6 座核电反应堆。

今年上半年, 法国国民议会通过 了《加速核能发展法案》,完成重振核 电的立法工作。根据这一法案,法国取 消 2015 年设定的"到 2035 年核电占 比不超过50%"的上限要求,并简化行 政手续以促进新反应堆建设, 未来核 电站项目建设时间有望缩短两年。

作为欧洲最大的核电产出国,法 国在重振本土核电产业同时, 还在欧 盟制定绿色能源发展规划时始终"力 挺"核电。在近期举办的法国电力联盟 年会上,法国财政部长布鲁诺·勒梅尔 更是强调, 法国不会放弃与核电相关 的任何竞争优势。

## ■ 低迷现状短期内难以缓解

尽管法国政府对核电的态度快 速转向积极, 但经过数年投资低迷 后,法国核电工业要全面复苏面临诸 多挑战。

据业界估算, 法国新建6座核电 站的成本预计在 500 亿欧元至 600 亿 欧元, 而法国电力公司作为最主要的 核电运营商, 近两年来已陷入严重亏 损。数据显示,该公司去年净亏损额高 达 179 亿欧元,刷新历史最高记录。此 外,该公司去年还因为核电站老旧和 安全问题而被迫关停了一半左右反应 堆,整体负债规模超过400亿欧元。

法国电力公司的困境也影响到法 国能源供应安全。2022年,法国结束了 数十年电力净出口记录,成为电力净 进口国。为"拯救"法国电力公司,去年 底, 法国政府启动该公司全面国有化 计划,希望借助政府力量降低该公司 融资成本。今年2月,法国政府还曾呼 吁欧洲投资银行以投资低碳技术的名 义为法国核电项目提供资金。

与此同时, 法国在建核电站还遇 到成本超支问题。法国电力公司在去 年底指出,在建的弗拉芒维尔3号核 电站项目已被推迟至少6个月,成本 将再增加5亿欧元,至此,该核电站项 目已较原计划延迟 10年,成本也不断